

创新的号角 合作的平台

—写在2023中关村论坛开幕之际



5月25日，2023中关村论坛开幕式上进行重大科技成果发布。新华社发

搭建全球科创「会客厅」

走进中关村展示中心会议中心，五六台服务机器人向记者走来。他们正辅助工作人员完成引导接待、物品递送、清洁整理等工作。

北京市科委、中关村管委会有关负责人介绍，中关村是中国第一个国家自主创新示范区，是中国改革创新的“试验田”。创新是根植在这块土壤上的天然基因。为更好地推动中国科技与世界前沿“接轨”，2007年，中关村论坛应运而生。

经多年积淀，中关村论坛已成为我国积极参与世界科技创新实践、深度参与全球科技治理的重要国际交往窗口。

“中关村论坛不是简单地总结过去，而是吹响号角，走向未来。”中国科学院院士、西湖大学校长施一公对此颇有感触。

对于在中关村土生土长、与中关村论坛同频共振的企业而言，中关村论坛不像是一场论坛，更像是一个“会客厅”：链接全球智慧，推动中关村更深刻地融入全球创新网络，彰显中国高水平开放创新的勃勃生机。

上周，武汉杨森生物技术有限公司合伙人施国敏已提前来到中关村“报到”。作为高端心血管医疗器械赛道的“实力派”选手，武汉杨森生物自主研发的仿人体自身动脉结构的人工血管即将亮相2023中关村论坛。

“我们期待与更多国内外同行、上下游行业伙伴交流碰撞，在基础研发、临床转化、人才引进、产业落地方面寻得新机，共同实现超越。”施国敏说。



5月25日，一场聚焦前沿、共商合作的国际科技盛宴在北京中关村拉开序幕。

围绕“开放合作、共享未来”这一主题，2023中关村论坛6大板块的150余场活动将在这场科技盛会中陆续上演，80多个国家和地区的科学家、企业家、投资人将在这里谈科学论道，区块链、高端制造、基因与细胞治疗等领域的前沿成果将亮相，30多个国家和地区的2500多个团队将在这里同台路演、跨国竞技。



交出科技自强闪亮「成绩单」

中关村论坛的成长之路，也是我国科技创新不断加速、全球科技开放合作更加深入的历程。

世界知识产权组织发布的全球创新指数排名显示，中国从2012年的第34位上升到2022年的第11位。中国在全球创新版图中的地位和作用发生了新的变化。中国，既是国际前沿创新的重要参与者，也是共同解决全球性问题的重要贡献者。

2020年的中关村论坛上，北京量子信息科学研究院科研副院长、清华大学教授龙桂鲁展示了全球第一台具有实用价值的量子直接通信样机，将中国原创的顶尖成果推向世界。

成立8年，2款已上市药品、13款处于临床阶段药品、员工超千人——这是一家在中关村土生土长的创新药企交出的“成绩单”。诺诚健华公共事务高级总监郑慧铭回忆，5年前，就在中关村论坛的国际前沿科技创新大赛上，公司联合创始人、董事长

崔霁松完成了诺诚健华的第一次路演。

“这场路演推开了一扇门，更多投资人、合作者对我们有了更深入的认识。”参加完大赛不到7天，公司就完成了5500万美元的融资。如今，这家公司已成长为北京首家A股、港股两地上市的生物医药高科技公司。

近年来，中关村孵化出越来越多茁壮的科技力量，向世界领先科技园区和创新高地的目标迈进。2022年中关村示范区企业总收入8.7万亿元，占全国国家高新区的1/6，是2012年的3.5倍。年收入亿元以上企业4244家，是2012年的2.2倍，其中年收入超千亿元企业实现零的突破，达11家。

在中关村的创新驱动下，北京高技术产业增加值占GDP比重达28.4%，数字经济占比提升至41.6%。2022年，北京每天新创办的科技型企业数量为293家，这意味着不到5分钟，就有一家科技型企业诞生在北京。

擦亮开放合作「金名片」

“中关村论坛，是国际技术创新交流的一张名片。开放合作、共享未来，能够把这张名片擦得更亮。”奇安信集团董事长齐向东说。

今年，来自全球80多个国家和地区的嘉宾将共话人工智能、脑机接口、数据治理等议题，探讨科技前沿发展，展示最新原创成果，把脉未来产业趋势，为推动世界繁荣发展汇聚起科技力量。

万众期待中，今天，来自全球的目光再次投向中关村——从上世纪80年代第一批走出科研院所墙下海弄潮，实践科研成果转化、新技术扩散试验的“创一代”，到拔地起高楼、人声鼎沸的中关村电子大卖场，从“腾笼换鸟”为创新主体筑新巢，到把创新的种子播撒全国、撒向海外，中关村不仅是中国第一个国家自主创新示范区、一代又一代中国科技创业者的逐梦之地，更作

为中国创新驱动发展的生

动范例，为中国科技企业走向世界舞台留下鲜活注脚。

单分子酶学创始人、

单分子生物物理化学奠基人之一谢晓亮在哈佛大学

执教20年后，于2018年全职回到中关村。他说，“科学是面对一切变化的底气。用科学创新为人类创造福祉，是科学家的使命，也是中关村论坛的时代意义。”

正值新一轮科技革命与产业变革加速演进的关键节点，中关村论坛将肩负更高使命。

北京市副市长于英杰说，在新的更高起点上，我们践行科技向善理念，使2023中关村论坛成为推动全球开放创新、合作共赢的科技盛会。“我们期待与各界嘉宾相聚北京，深入交流、增进共识，共同为深化国际科技创新开放合作凝聚智慧，为推进全球经济繁荣发展贡献力量。”科技部副部长吴朝晖说。

(新华社北京5月25日电)